
Anul XIV Nr. 118Sibiiu, Vineri 30 Maiu (11 Iunie) 1897

ABONAM ENTELE
[Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., l j t  an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună'mai mult.

Pentru monarcMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., ‘/4 an 3 fl. 50 cr., ‘/i an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia.şi străinătate:

l / i  an 10 franci, V, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindn-ae înainte.

Apare în f ieca re  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15. 
Telefou Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Reforme militare,
(p.) Triumf! Colosal triumf! strigă 

de o bună bucată de vreme întreaga 
presă jidano-maghiară din „fericita“ noa
stră ţeară, fără deosebire de colorit po
litic, şi pe toate tonurile şovinismului 
maghiar.

Osana! îndoit şi întreit osana!, 
răspunde ceata patrioţilor patentaţi din 
toate unghiurile ţerii.

Osana guvernului Bânffy, care a 
ştiut să stoarcă dela coroană acest netă
găduit favor, la care nu să aştepta nime, 
poate nici Bânffy însuşi.

Baronul Bânffy earăşi, din a sa 
parte, aşează la dosar numeroasele adrese 
de felicitare, încredere şi aderenţă ce ’i-se 
trimit din partea tuturor supuşilor sei, 
îşi freacă mulţumit manile, şi cu şireţenia 
înăscută îşi zice: aşa se câştigă opiniunea 
publică pentru — cuotă\

Ear’ noi? Noi nu strigăm nici 
trium f, nici osana, ci stăm în tăcere şi 
aşteptare, ca atunci, când ne va bate la 
uşe perceptorul de dare şi executorul de 
stat, —  să ne putem deschide punga şi 
să plătim.

Şi eac’aşa, vom face şi noi ceva ; 
pentru că aşa a lăsat Dumnezeu ca fie
care să facă aceea-ce poate. Unii strigă 
şi să laudă, alţii tac şi plătesc.

De făcut facem însă toţi câte ceva; 
facem dar’ şi noi aceea că plătim pentru 
alţii.

Despre ce e vorba? Despre noule 
concesiuni, nouăle favoruri făcute Ma
ghiarilor cu ridicarea şcoalei lor de hon
vezi din Budapesta la rangul de academie 
egală întru toate cu celelalte două aca
demii militare din Austria, şi despre ce
lelalte reforme militare, cuprinse în 
nouăle proecte de legi presentate nu 
de mult dietei maghiare.

N’avem ce zice; concesiunile făcute 
Maghiarilor pe terenul militar, sünt întru 
adevăr mari, aproape fenomenale, încât 
au tot dreptul să se bucure şi se aducă 
osanale şi elogiuri guvernului.

Numai cât, meritul nu e de loc al 
guvernului şi nici al partidului dela pu
tere. Nici unul nici altul nu are şi 
nu a avut nici când în programul său 
acest postulat, această dorinţă naţională 
maghiară; ear’ atunci, când contele 
Apponyi şi partidul său cereau cu insi

stenţă esoperarea acestui lucru, nici gu
vernul şi nici partidul liberal nu ’l-a 
sprigiuit, din contră, ’l-a combătut din 
toate puterile şi cu toate argumentele, 
posibile şi imposibile.

în timpul din urmă nu a cerut apoi 
nici partidul lui Apponyi mai mult 
acordarea acestor concesiuni, cari acum 
au venit ca din senin, fără a se aştepta 
nime la ele, fără a le fi solicitat cineva, 
s’ar pută zice că din propria iniţiativă 
a coroanei.

Gum s’a putut întâmpla acest lucru ? 
Să vedem însă întâiu în ce stau aceste 
concesiuni, cari au scos din sărite în
treaga naţie „singură alcătuitoare de 
stat“ din Ungaria.

Două la număr sânt proectele de 
legi, presentate dietei maghiare, şi refe
ritoare la reformele militare. Un proect 
sună despre înmulţirea locurilor gratuite 
pe seama Maghiariior, în institutele mili
tare comune de creştere, — ear’ celalalt 
despre ridicarea Ludovicei din Budapesta 
la rangul unei academii de honvezi, cu 
limba de propunere maghiară , şi despre 
crearea a trei şcoale nouă de cădeţi pe 
seama honvezilor, tot cu limbă maghiară 
ca limbă de propunere.

Atât şcoalele de cădeţi, cât şi aca
demia din Budapesta, au să pregătească 
sucrescenţa necesară pe seama corpului 
ofiţeresc al honvezimei maghiare.

La aparenţă lucrul nu e atât de 
mare cum s’ar crede, şi cum în adevăr 
e, când luăm în socotinţă, că tot aceste 
nouă proecte de legi dispun, că elevii 
cari absolvează academia de honvezi 
din Budapesta, pot sé intre totdeauna în 
armata comună, dacă pricep întru atâta 
limba germană, ca serviciul militar să 
nu sufere scădere.

Să explicăm lucrul. în academia 
maghiară militară se vor creşte în fie
care an câte trei sute de oficeri, în limba 
maghiară.

Toţi nu vor pută fi aplicaţi la hon
vezi, ci cea mai mare parte din ei vor 
fi primiţi în armata comună, căci atâta 
vor învăţa ei nemţeşte, cât se cere ca 
„serviciul să nu sufere scădere“.

Pe calea aceasta, în câţiva ani toate 
regimentele armatei comune din Ungaria 
vor fi provăzute cu oficeri, nu numai Ma
ghiari de origine, dar’ crescuţi în limbi 
maghiară şi în spirit maghiar, căci cu
noscând şovinismul maghiar, o luăm la 
sigur, că în fiecare sesiune a delegaţiu- 
nilor, patrioţii noştri vor cere, ca rf i i i a

lor, crescuţi în academia din Budapesta, 
să nu fie cumva împărţiţi pe la regi
mente nemţeşti, ori cehice, ci să rămână 
în ţeară!

Spiritul maghiar se va Introduce, 
dar’ şi în armata comună, ear’ cu tim
pul se va Introduce chiar şi limba ma
ghiară ca limbă de instrucţie militară, cu 
un cuvéut regimentele armatei comuue 
din Ungaria se vor rupe de cele din Au
stria, şi vor forma o armată separată, cu 
limba maghiară ca limbă oficioasă a 
armatei.

Limbei maghiare ’i-s’a deschis dar’ 
calea pe care poate întră şi în armata 
comună, de unde sigur, că va scoate cu 
timpul, in parte, limba unitară germană:

Aşa credem noi că se vor desvolta 
lucrurile, şi tot aceasta o prevestesc şi 
foile germane din străinătate, între ele 
chiar şi Münchener Alig. Zeitung, cari 
toate de-a rîndul, cu noi dimpreună, nu 
pot să-’şi dee seamă despre motivul 
care a înduplecat cercurile dătătoare de 
ton să facă aceste concesiuni.

Cele mai multe le aduc în legătură 
cu cuota, şi cred că acesta e preţul vo
tării unei cuote mai însemnate din partea 
Maghiarilor.

Noi credem că numai pentru atâta ar 
fi fost jertfa prea m are; şi sântem mult 
mai aplicaţi a crede, că însemnatele aceste 
concesiuni s’au făcut Maghiarilor —  du 
păcum am mai spus-o odată, —  numai 
pentru aceea, ca contele Apponyi, al 
cărui postulat îl formau, să ’i-se poată 
deschide largul spre fotoliul ministerial.

Adecă: Coroana e convinsă, că in 
Ungaria domneşte azi o corupţie, cărei 
asemenea nu mai poate exista, şi ştie că 
ea e isvorîtă din actualul sistem de gu
vernare; voeşte deci să facă posibilă ve
nirea la putere a acelui om, care de 
când a îutrat pe 'terenul vieţii publice 
politice, a combătut corupţia, şi s’a ară
tat totdeuna de cel mai intrans;gent duş
man al ei.

In direcţiunea aceasta vor fi infor
mat curtea din Viena cercurile cari 
stau aproape de curte, şi stau foarte 
aproape acum şi de Apponyi, în urma 
căsătoriei Bale, ear’ Coroana, care ar dori 
ca cel puţin tn una din ţerile monarchiei 
se aibă stări normale şi sănătoase de lu
cruri, a adus jertfa pe care a adus-o.

Se poate că nu va fi aşa, dar’ să 
poate că aşa are să fie. Ear’ dacă aşa 
va fi, atunci jertfa s’a adus în zădar, 
căci pentru majoritatea popoarelor din

ţeară un cabinet Apponyi nu va fi cu 
nimic mai bun ca celelalte guverne ma
ghiare, pe cari le-am avut dela dualism  
încoace.

Asigurarea aceasta o dăm de pe 
acum, tuturor acelora, cari aşteaptă mi
nuni dela nobilul conte Apponyi.

Sibiiu, 10 Iunie n.

Fişpanii la Bânffy. înainte cu cinci 
ani, au luat fişpanii din Ungaria şi Croaţia ho
tărârea de a se întâlni în fiecare an la nn chef 
In Budapesta, şi anume în ziua încoronării M. 
Sale de rege al Ungariei. S’au adunat deci 
şi în anul acesta, şi numărându-se, au con
statat că sânt tocmai douizeoi şi doi, din cei 
şasezeci şi câţiva pe cari e fericită ţeara ai 
avea. Au plecat atâţia câţi erau, la prim- 
ministrul Bânffy, pe care ’l-au rugat să de
pună Ia poalele tronului omagiale corpului 
fişpănesc, ear’ dânsul (Bánfiy) să primească 
perfecta lor devoţiune şi deplina lor încre
dere. Fireşte, Bâuffy le-a mulţumit, adânc 
emoţionat de acest semn de alipire, şi le-a 
declarat, că între dânsul şi comitate, legătura 
o formează fişpanul, de care dânsul a avut, 
are şi va avd mare trebuinţă l

Nu cumva cugetă Bâuffy, că dânsul va 
conduce şi viitoarele alegeri diet&le?! Se 
înţelege de sine, că seara a fost chef fişpa- 
nesc tn restaurantul Royal din Budapesta, 
cu musică, şampanie şi toaste, dar’ — fără 
balerine.

A d r e s a  s e n io r i l o r .  Din Viena 
se telegrafează, că Monarchul a prim it 
cu mare satisfacţie adresa-răspuns la me- 
sagiul de tron ce ’i-a presentat’o casa 
seniorilor din Austria, şi a dispus ca 
despre aceasta Bă fie încunoştiinţată casa 
seniorilor.

Şoo&lele de cădeţi. Comisiunea în
sărcinată din partea ministrului de honvezi 
cu statorirea localităţilor pentru înfiinţarea 
celor trei şcoale nouă maghiare de hon
vezi, s’a pronunţat pentru Şopron, Oradea- 
mare şi Cinci biserici. în Şopron se va ri
dica şcoala superioară reală de honvezi, ear’ 
in celelalte două oraşe câte o şcoală simplă 
de cădeţi pe seama honvezilor. Ca oraşe de 
reservă, în caşul că lu unul ori altul din 
oraşele numite .s’ar ivi greutăţi, - -  s’au luat 
tn combinaţie Timişoara şi Caşovia.

Duplicitate. în ziua de 8 Iunie, 
aniversarea încoronării M. Sale de rege al 
Ungariei, s’au tel grafat din Budapesta urmă
toarele la Viena: „Din incidentul aniversării 
a treizecea a încoronării M. Sale, s’au ţinut 
azi festivităţi tn toate şcoalele". Ştirea nu e 
exactă şi s’a tclegraLt la Viena cu iatenţiune 
tu mod eronat, pentru-că în şcoalele din Bu
dapesta, precum şi în cnele ş oale din pro
vincie, s’a serbat nu numai încoronarea, ci şi 
aniversarea serbării milleniului, ear’ aceea iu  
avem să o mai spunem, că dascălii patriotici 
pe aceasta din urmă au pus pondul cel mai 
mare.

Dar’ aşa sânt stăpânitorii noştri. Tot
deauna cu două feţe!

Pentru autonomie.
— Un glas din afară. —

Diecesa-Or&zii, în Iunie.

Politica culturală a tuturor guvernelor, 
ce s’au perindat de 30 de ani încoace, a cul
minat în tendinţa, de a preface statul no
stru poliglot Intr’un stat unitar tn privinţa 
limbei.

Regularea congrnei, episcopia dela Ilajdu- 
Dorogh, autonomia catolică, sânt tut atâtea 
încercări pentru realisarea acestei utopii.

Deşi episcopatul latin contemplează alt
fel de autonomie, decum ar voi guvernul, to
tuşi ambii convin intr’un pnnct oare-care, — 
de a maghiarisa pe greco-catolici cu ajutorul 
autonomiei.

Diferinţa intre episcopat şi t guvern con
sistă tn aceea, că fiecare ne ar exploata 
tn interesul seu propriu; de va fi aplanat 
acest diferend, poate că se va alege ceva din 
autonomie, — altcum nu.

Ar trebui să fim dar’ peste măsură naivi 
să presupunem despre guvern, că in această 
afacere ar fi condus de binele bisericei, şi că 
prin autonomia plănuită ar dori se exchidă 
ori-ce amestec incompetent al statului iu afa
cerile biscri ei; căci cât e de liberal guver
nul faţă de biserici, ne arată In mod eclatant 
autonomia bisericilor ortodoxe, române şi sârbe, 
cărora în loc să le ajute şi să Te apere tu 
desvoltarea autonomiei, de câte-ori ’i-se dă 
ocasiune le pune beţe tn roită şi le casează 
câte un drept; deci cine nu vede, că şi auto
nomia catolică Înaintea guvernului, nu este 
scop ci mijloc spre alt scop, de a opera asu
pra greco-catolicilor cu ajutorul autonomiei.

Spre asigurarea acestui plan guvernul a 
făcut disposiţiuni pentru conscrierea venitelor 
paroehiale, că aşa preoţii grero-catolici, cari 
In prima linie ar aştepta îmbunătăţirea stărei

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Aduceri aminte.
— Lui Simiu. —

(Urmare şi fine).

III.
Dar’ mai ştie şi Dumnezeu.
Inima mea avea o teamă nespusă de 

gol... acel horror vacui, pentru care Torricelli 
a devenit nemuritor s’a manifestat şi la mine.

După-ce între suspine şi tânguiri, cu 
inimă sfâşiată de nespusă durere, am dus !a 
mormânt amorul meu pentru Ea... şi ca om 
care ţine mult la etichetă am j .lit 6 săptă
mâni de zile, tn decursul cărora trăiam nu
mai din capitalul amintirilor... Încetul cu în- 
cetul am Început a deschide din non uşile 
inimii mele, oaspeţii ear’ incepură a mă cer
ceta, dar’ cei mai mulţi erau aşa bine cres
cuţi, încât nu abnsau peste măsură de ospi
talitatea mea marinimoasă... şi dacă domnului 
redactor ’i-vor plăcea aducerile aminte, ce le 
scriu acuma şi in semn de admiraţie bine me
ritată imi va trimite un honorar, primul meu 
lucru va fi să las să se cetească iu toate bi
sericile din oraşul meu natal, liturgii pentru 
sufletele părinţilor acestor oaspeţi bine 
crescuţi.

Dar’ mai aveam o seamă de oaspeţi, cari 
suferiau de un rău obiceiu, de câte-ori plecau 
luau cu sine câte un lucru, care îmi era mai 
drag, şi dacă secta aceasta ar fi continuat im ă

mult timp cu visitele de condolenţe sigur ră
mâneam fără ilusii.. cu inima pustie şi fără 
înţeles, ca cea mai frumoasă poesie de renu
mitul Pefrea dela Cluj... Dar’ din fericire «'a 
ivit o nouă stea pe orisontul vieţii nu le 
sufleteşti.

A sosit timpul, când am aprins din nou 
candela iubirii şi intre cântări de ângeri cub 
arcuri de triumf, pe cari presărate numai cu 
flori şi a ţinut Intrarea noua regină Muriţi... 
şl earăşi au venit rândunicole vesele de iu
bire şi In decurs de trei luni cât a ţinut 
candela, — era de stearin nruî 6 — nn mă lu- 
8ufieţiam decât pentru câmpie, pentru vieaţa 
dela ţeară, pentru tot ce-i plăcea Ei... şi când 
eram trist priviam numai tn ochii ei şi E i 
cu o singură privire tmi împrăştia gândurile 
negre, cum soarele cu o singură rază alungă 
norii grei.

O, această privire va fi amintirea mea 
cea mai dulce tn vieaţa.

Dat’ a trebuit că moară şi ea, căci n’a 
fost decât o regină de transiţie, ajunsă pe 
tron numai sub presiuuea fatalului horror 
vacui.

Doamne, doaruue, totuşi ce trist e, că 
tot ce azi esistă, mâne poate a esistat 
numai...

Oare ce va fi lăcâud acuma ?
Oare îşi va mai aduce amint > de ser- 

manul Aegea cu fantasticele şi romanticele 
lui poveşti de viitoare fericire, cu visurile de 
aur şi ilusiile de — era să zic de argint, 
dar’ erau numai de idealism, cari provceu 
numai un ztmbet pe buzele celor de faţă...— 
oare îşi va mai aduce aminte., sau mă va fi 
uitat deja de mult., cum m’au uitat cu toţii.

IV.
Şi când mâna, care scrie acum aceste 

şire, va putrezi odată tn mormânt, când ochii, 
cari an vărsat atâtea lacrimi de durere şi 
fericire, se vor fi închis pe veci, când inima 
aceasta, care se însufleţea pentru ideale mari...

, va zăcea od iti nesimţitoare, închisă în încă
perea strimtă a patru scânduri reci... oare 
cine va veni să verse o lacrimă de compăti
mire pe mormântul meu?

Poate nime!
Afară-’i timp frumos de primăvară...; 

florile răspândesc un miros dulce..; natura 
tntrergă zîmbeşte;.. de ce trebue, ca eu să 
mă muncesc cu gâDduri aşa negre?

Şi-’mi închid ochii şi ca tu depărtare 
mare văd un catafalc şi întins pe catafalc uu 
tinăr, palid, cu ochii stinşi, tn giurul buzelor 
cu trăsuri de sfâşietoare durere, la frunte cu 
o rană adâncă... ochii mă dor şi nu pot vedé 
ce rană e... şi nime nu vighiază la sicriul 
Iui... Nime?

Ochii mă dor tot mai tare...; e intune- 
rec, abia pot distinge. O fiinţă femeiască... 
tngenunchiază înaintea sicriului şi plânge, 
şi-’l chiamă... dar’ in zădar 11 mai chiamă, 
căii nu mai poate asculta dulcea ei voce... 
nesimţitor zace in sicriu ... palid, cu ochii stinşi, 
tn giurul buzelor cu trăsuri de sfăşietoare 
durere, la frunte cu o rană adâncă... şi tre
murând 11 ihirmă... abia pot auzi cum 11 
chiamă...

Ochii mă dor tot mai tare... tre 
bue să-’i deschid... in ultimul moment pă
trunde vocea ei la urechea mea:

V.
Şi earăşi sünt tn Blaj... şi zac in iarba 

verde din grădina internatului şi printre cren
gile de cireşi acoperite cu frunze şi fiori 
privesc tn zarea nesfârşită şi mă coget la 
cev8, ce am ştiut de mult, ce mi-se pare că 
am ştiut şi nu-’mi pot aduce aminte ce e, şi 
cu ochii urmăresc apoi stolul paserilor până 
să perd in albastrul senin. Aşi voi să mă 
ştiu şi eu avânta sus până la ele, ca de acolo 
să privesc jos pe pământ ca să pot afla ceea- 
ce caut... şi-’mi muşc buzele plin de mânie... 
că nu mă pot avânta.

Simt, că vreau ceva şi nn ştiu ce... şi 
nu e nime cine să-’mi sjute, cine să-’mi spună 
un cuvtnl de tncuragiare.

Şi cu dorul nesttmpărat trebue să in
trăm în clasă, să ne îngropăm Intre zidurile 
reci, unde nimic nu ne poate însufleţi, nimic 
nu ne încălzeşte; mechanic sună în urechile 
noastre confusele cuvinte ale savantului pro
fesor de istorie. Fără să afle resunet in 
inima cuiva, să pierd teoriile filosofice ale lui 
Vili... Mulţi bărbaţi mari au eşit din şcoalele 
dela Blaj... căii numai aceşti bărbaţi au tn- 
cunginrat şcoalele cu nimbul de glorie de 
care să bucură şi azi — au fost bărbaţi mari 
nu fiindcă, ci deşi au eşit din şcoalele 
din Blaj.

Fără voe şedem pe bănci, a lene ascul
tăm prelegerile seci,... nimic nu ne trezeşte 
iubirea de neam, nime nn zideşte tu noi să- 
mtnţa caracterului bărbătesc şi cea din urmă 
sarcină ni-B’a luat, sarcina — sau in adevăr 
dreptul — de a gândi şi tnşine. N’avem 
lipsă de aşa ceva; gândesc domnii profesori 
şi pentru noi şi noi putem apoi repeta me

chanic cuvintele lor..., de gândit n’aveam să ne 
gândim.. poate nici ei nu s’au gândit, ci alţii 
s’au gâudit şi pentru ei..., de greşit uievte uu 
pot greş), că sünt doară „domni profesori"... 
Sistemul putrezit abia mai stă, ameninţă 
a să prăbuşi şi tu ioc de nou sistem, sistem 
sănătos, primim numai cârpituri... creştere 
falsă... obedienţă necondiţionată... spionagiu 
reciproc ca toate urmările lui desastroase... 
sistem cârpit... o, şi decât un astfel de sistem
— mai bine primul câştig la loteria de stat
— fie chiar şi la noi.

Numai câte odată ne trezim din nesim
ţirea noastră letargică, reclamând şi pentru 
noi dreptul de liberă gândire... şi ne luptăm, 
până tu fine elementele moi ne copleşesc din 
nou — şi apoi earăşi începem lupta de puri
ficare.

Câte odată erupea şi in noi petnl&nţa 
studenţească şi apoi de câte-ori nu trăgeam 
pe sfoară pe sermanii nostrii profesori.

îţi mai aduci aminte, Simine, de Domnul ?
Par’că şi acnm il văd Intrând la ora de 

greacă... cu paşi mărunţi, in cişmele prover
bial de frumoase, arcă catedra şi cu aer blând 
il provoacă pe sărmanul Fekete şi noi ridem, 
când Fekete după-ce ceteşte 5 şire din Ho
mer grectşte, ia „scroafa" şi traduce de acolo 
de pe UDgurrşte şi răspunde Domnului, care-’l 
întreabă de ce tot schimbă cărţile: „Mă rog 
la reverendissimul, aci stă mai bine!"

Şi va veni odată ziua, când Blajul se 
va îmbrăca in haine de doliu, când studenţii 
ca ochii plini de lacrimi vor urma cu cape
tele plecate spre pământ trist unui cosciug şi 
toate inimile vor fi săgetate de o tristă ş tire : 
„Domnul a murit" — şi din ţoale părţile vor 
alerga dia-ipolii ca tncă odată să-’l mai vază„Aegea, iubitul meu Aegea!"
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lor materiale, sé fie mai accesibili pentru pla
nul bine precalculat. Conscrierea venitelor 
preoţeşti deja este determinată, planul cardi
nalului episcop latin de Orade aşa se vede că 
s’a acceptat, ca dotarea cierului să se regu'eze 
deodată cu autonomia bisericei catolice, deci 
a sosit momentul ca greco-catolicii, dacă do
resc ameliorarea stării materiale a preoţimei 
lor, se între în congres.

Ca planul guvernului să nu fie paralisat 
de episcopat, ’i a succes, că pe basa statutului 
de autonomie adus de congresul catolic dela 
1870—71 să asigureze şi mirenilor catolici 
un cerc oare care la resolvarea afacerilor şco
lare, fundaţionale şi administrative ale bi
sericei.

Sünt şi între episcopii latini de aceia, 
cari nu doresc sé intre în congres elementul 
laic, dar’ guvernul cu anevoie va absta dela 
planul seu.

Din punct de vedere rom&nesc, noi 
greco-catolicii nu mult bine putem aştepta nici 
dela clerul romano-catolic, căci între ei ne-am 
crescut, prea bine cunoaştem vederile lor, — 
ear’ de elementul laic, adăpat până dincolo de 
şovinism, avem mare frică, căci toate chestiu
nile le-ar tracta după interesele şovinismului. 
Ştim că Bânffy, care şi autonomia bisericei 
orientale române a numit-o de un paş greşit 
al guvernului de atunci, ba presa guverna
mentală ’şi-a exprimat chiar dorinţa, să pună 
capăt odată la toată autonomia acestei bise
rici, a bună-seamă nu s’ar Învoi la nici un 
cas să ni-se dee nouă greco-catolicilor au
tonomie proprie, — deci nu ne-ar rămânea 
altă cale, decât să întram în congresul cato 
licilor. întreb însă, că atunci ce s’ar alege 
din dreptul clerului de a-’şi alege pe capul 
provinciei noastre bisericeşti, când acest drept 
ar trece la comitetul central permanent ca
tolic, ca Ia cea mai înaltă corporaţiune în au
tonomia plănuită? Sub ce auspicii s’ar com
pleta scaunele episcopeşti, sau stalurile cano
n ical, când niei azi, în parochiile patronate 
din diecrsa Orăzii, Oidinariatul nu e în stare 
a-’şi validita dreptul seu faţă cu episcopii şi 
capitulele latine; ce se va alege din noi atunci 
când vom fi majorisaţi de latini cu toate afa
cerile noastre bisericeşti şi şcolare? Cam ne 
vom putea deci învoi, ca toate drepturile ce 
le au episcopiii şi clerul nostru să treacă la 
un comitet străin? Limba, ritul, disciplina,in- 
stituţiunile noastre bisericeşti sânt deosebite 
de ale bisericei latine catolice.

Ce s’ar alege din naţionalitatea noa
stră ?

Limba noastră românească e legată de 
biserică ca trupul de suflet, la noi simţul re
ligios numai dacă se cultivă laolată cu limba 
noastră românească poate fi folositor pen
tru popor.

Când biserica noastră s’ar contopi în 
cea latină, ar ajunge şi poporul nostru la 
starea miseră a bietului popor rutean, pe 
care preoţii cu patriotismul lor ’l-a aruncat 
In ghiarele jidovimei hâloase.

Când stăm dară L ţă în faţă cu o ten- 
denţă de a fi contopiţi într’o biserică străină, 
cu care afară de credinţă nu avem nimica 
comun, şi în urmă de a servi de bun mate
rial pentru altă naţiune — îuainte de toate 
trebue sé protestăm că noi nu ne putem învoi, 
că provincia noastră bisericească să se conto-

pe acela, care aşa de bun a fost faţă de toţi 
...dar’ Snzădar o să stee Înaintea cosciugului, 
înzădar o să-’l salute ca de mult: .Sărut 
mâna reverendissimel* Domnul n’o să se mai 
scoale 6i să-’şi întindă mâna spre sărut zi
când: „Lasă fiule, n’o săruta, aşteapă până- 
voi fi canonic!“

Dar’ azi mai trăeşte....  să mai trăeascâ
mulţi anii

VI.
Iţi mai aduci aminte, Simine, îţi mai 

aduci amiute ?
Par’că numai ieri-alaltăieri am părăsit 

Blajul şi totuşi de atunci au trecut ani, ani 
lungi, multe se vor fi schimbat, multe vor fi 
rămas cum au fost, când ne am despărţit....

Iţi mai aduci aminte de gimnasiul cel 
vechiu cu ambitele întunecoase — câte rugă
ciuni ferbinţi se vor fi sfărmat odinioară de 
păreţii de peatră... câtă durere vor fi văzut... 
de ar şti vorbi câte ne-ar pută povesti, dar’ 
ei tac şi numai paşii noştri sgomotoşi între- 
rump tăcerea lor.

Mă văd alergând cu tine, Simine, prin 
ambituiile vechi... pe trepţi în sus, nici că 
ne pasă, dacă ne ciocnim cu vre-un alt co
leg sau profesor... sântem petulanţi..... lasă
să fim...

Şi tu poate acum şezi la masă şi res- 
foeşti printre hârtii şi dai de o icoană şi te 
pleci spre ea şi şopteşti încet: „Martha!*.... 
şi poate rosteşti., te-ai cugetat poate la alta?., 
prea dulce a sunat acel „Martha*, căci bu
cata de hârtie primeşte vieaţă şi tremurând 
răspunde: „Martha, dulcea mea Martha!*

M a i u ,  1897. M. A e g e a .

pească în biserica latină, căci de ne-am învoi 
la aceasta, ne-am lăpăda de instituţiunile bi
sericei noastre, am ajunge în conflict cu voinţa 
popor lui nostru, manifestată în atâtea rîn- 
duri in modul cel mai solemn.

George Şuta,
paroch gr.-cat. român.

Congresul Ligei.
— Raport apărut în „Liga Română“, —

Şedinţa primă.
Congresul ordinar din acest an s’a ţiuut 

în vasta sală a teatrului Hugo (Bucureşti).
Inundaţiunile din zilele diu urmă Intre- 

rupând mai multe linii de comunicaţie prin 
provincie, mulţi delegaţi, mai ales din Mol
dova, au fost opriţi în drum şi împiedecaţi 
astfel a participa la desbaterile Congresului. 
Cu toate acestea, numărul delegaţilor stabilit 
de Statute fiind atins, la ora 91/* Congresul 
procede la alegorea biroului, care, conform 
Statutelor, se compune din preşedintele comi
tetului central executiv şi din 4 vicepreşe
dinţi aleşi dintre cei mai în vîrstă preşedinţi 
de Secţiuni aflitori în Congres. Se aclamă deci 
tn unanimitate ca vice-preşedinţi domnii: I. 
1. Romanescu (Secţiunea Ploeşti), S. Perie- 
tzeanu-Buzău (Secţiunea Bucureşti) Dr. C. 
Blasianu (Secţiunea Rtmnicu-Vllcea) şi P. C. 
S. Părintele Archimandrit Diottisie Simio- 
nescu (Secţiunea Buşteni-Predeal).

Biroul fiind constituit, d. Mihail Via 
descu, preşedintele comitetului central executiv, 
rosteşte următorul discurs de deschidere.

Domnilor Delegaţii Deschizând acest al 
şaselea congres al asociaţiunii noastre naţio
nale, salut tn numele comitetului central pa 
representanţii ei neobosiţi, întruniţi pentru a 
desbate asopra mijloacelor grelei, dar’ învio
rătoarei lupte naţionale.

Urându-vă desbateri înălţătoare de idei, 
întăritoare de sentimente şi mai presus de 
toate rodnice de resultate şi în hotărtri de 
activitate naţională, vă salut pe toţi cu salu
tare românească: Bine aţi venit sănătoşi.

B ne aţi venit sănătoşi, ca să daţi prin 
luminele şi patriotismul d-voastră un avânt 
nou de propăşire şi consolidarea L'gei şi cau- 
sei pe care ea o represintă.

Bine aţi venit sănătoşi, ca să cimentaţi 
prin presenţa şi acţiunea d-voastrâ conlucra
rea elementelor luminate, statornice şi profund 
convinse de însemnătatea şi mai ales de ac
tivitatea imperioasă a unei temeinice şi pu
ternice acţiuni naţionale.

Impregiurările numeroase, grele, adese
ori dureroase, dar’ tu totdeauna Întăritoare şi 
pline de Învăţăminte, ce s’au succedat în scur
tul timp de un au de când a avut loc al cin
cilea congres, ne dau dreptul să sperăm că 
un pas însemnat, poate cel mai greu şi de 
sigur cel mai important a fost săvârşit. Dacă 
nu s’a putut Îndeplini fără emoţiuni şi fără 
profunde resimţiri In întreg organismul Ligei, 
avem Insă bucuria de a constata, că Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor şi 
chestiunile naţionale ce-’i formează obiectul 
seu nemijlocit foimează şi vor forma patri
moniul sfânt al tuturor Românilor fără deose
bire de vtrstă, de situaţie sau de credinţă. 
In această unificare de tendinţe tn lupta nea* 
stră naţională, tn formirea din Ligă a unui 
adevărat sanctuar tn care bărbaţii animaţi de 
cele mai bune sentimente naţionaliste tşi aduc 
prinosul lor de muncă şi sacrificiu, fără alt 
obiectiv decât atingerea înaltelor scopuri na
ţionale, fără alt Îndemn decât satisfacerea lă
untrică de a fi contribuit la re alinarea lor, 
constă Însemnatul resultat dobindit în acest an 
în capitala ţării.

Şi avem convingerea nestrămutată, că 
acelaşi ireBultat este dobîndit sau pe cale 
de a fi dobindit, mulţumită activitâţei de
pusă de d-voastră toţi aşi tn diferitele oraşe 
ale ţării.

Astfel deşteptaţi tn timpnl luptei, toţi acei 
bărbaţi cari au avut şi au cel mai viu inte
res pentru Ligă, au prins învăţămintele expe
rienţei, le-au însuşit şi au dat odată cu pu
tinţa unei normale şi sigure desvoltări majo
ratul trebuincios acestei instituţiuni scumpe 
nouă tuturor.

Să ne folosim d-lor de această stare, şi 
printr’o comună stăruinţă şi desăvârşită ar
monie tn acţiune şi unitate în intenţii şi sen
timente să căutăm a extinde şi a consolida 
acest Început. Să facem prin exemplul fapte
lor noastre şi prin propaganda vie şi persis
tentă, să se lăţească şi să se întărească tot 
mai mult convingerea tn toate ramificările so
cietăţii noastre, că chestiunile naţionale jcare 
formează tn complexul lor scopurile Ligii nu 
numai că nu au pierdut nimic din actualitatea 
lor, dar’ că mai ales acum tn Impregiurările 
de faţă ni-se impun cu o elementară putere. 
Să facem să pătrundă, în fine, convingerea şi 
în poporul nostru, că alături şi Independent 
de o activitate oficială, că alături de aceia 
care au imediata răspundere şi priveghere 
de fiecare moment a Statului uostru, mai este,

mai trebue să fi« acţiunea conştientă, lami
nată şi totdeauiil. precaută a poporului, a 
asociaţiunilor sale'libere. Să întindem cuno
ştinţa şi să întărim credinţa tn aceste adevă
ruri de o importanţă hotărâtoare tn desvoltarea 
naţiunilor, că tăria unni popor stă în el sin
gur şi că nu va ajunge nici odată se fie sau 
să însemneze mai mult, decât aceea ce va 
pută fi prin propriile lui puteri, şi că nu va 
pută fi prin propriile lui puteri decât aceea ce va 
voi şi va stărui prin muncă luminată ca să fie, 
ear’ această voinţă şi această muncă ori cât 
de vie şi ori cât de întinsă, nu va pută fi 
nici odată prea mare, când scopurile privesc 
Întărirea şi asigurarea liberei desvoltări a 
unei naţiuni, cu greutăţi aşa de mari, precum 
sânt acele cu care trebue să luptăm noi. 
Directiva iusă a acestei voinţe şi acestei munci 
numai când va fi dată de interesele mari şi 
permanente ale naţiunei noastre, va pută pro
duce resultate bune, fără prejudiţii. In astfel 
de tmpregiurări, nefiind expusă să rătăcească, 
ea nu va pută fi nici stăpânită de o altă 
voinţă străină de ea.

Cu această exortare şi tn ferma convin
gere, că aceste idei care justifică distinsa 
onoare ce mi s’a făcut de către colegii mei 
din comitetul central, vor fi pe deplin împăr
tăşite de d-voastră, şi vor fi cu Btăruinţă 
lăţite In propriele d-voastră secţiuni, vă urez 
încă odată spor la muncă şi hotărâre rodnică. 
(Aplause prelungite).

Mai ’nainte de a începe ori ce lucrare 
să ’mi daţi voe, d-lor, ca preşedinte al acestei 
instituţiuni naţionale şi în faţa gravului eve
niment, diu fericire aproape trecut, care a 
impresionat puternic întreaga ţară şi tn spe
cial pe toţi naţionaliştii, precum sântem noi 
membrii Ligei, sé manifestăm dela începutul 
ioustituirei noastre, profunda emoţiune ce ne-a 
causat boala A. S. R principelui Ferdinand 
şi să exprimăm urările noastre călduroase 
pentru grabnica sa însănătoşire spre satisfa
cerea între gei ţări şi mai ales spre binele şi 
liniştea Intregei noastre naţiuni. (Tunete de 
aplause, toţi delegaţii se ridică tn picioare).

________ T jU  B U N A

(Va urma).

Cronică politică.
Faure la Petersburg.

Am avut drept a nu ne încrede tn nrul 
nostru dela 2 Iunie n. în spusele foaiei oficioase 
ruseşti, scrisă franţuzeşte, Le Nord, care, 
vorbind de călătoria presidentului repubiicei 
F a u r e  în Rusia, zicea, că acesta va lua dru
mul pe Marea-Mediterană, prin Constuntino- 
pol, Odessa şi aşa mai departe, ear’ nu dru
mul Mării-Nordice, pentru — sub înţelegerea 
lui Le Nord, — a demonstra poate contra 
Germaniei. Foaia parisiană a minţit conşti
ent cu scop de a linguşi pe şoviniştiif râncezi.

O notiţă oficioasă publicată lu Le Temps 
spune acum, că dl F a u r e  va călători pe 
Marea-Nordică, fără însă a se folosi de dru
mul cel scurt prin canalul cel nou dela Kie l ,  
ci va ocoli în giurul Danemarcei. Presiden- 
tul nu va fi însoţit de cătră cei doi presi
dent ai corpurilor legiuitoare, ci numai de 
următoarele persoane: ministrul de externe 
H a n o t a u x ;  şeful statului major, generalul 
B o i s d e f f r e ;  admiralul G e r v a i s  şi membrii 
cabinetului militar al presidentului. O mare 
escadră navală compusă din corăbiile cele mai 
puternice de răsboiu franceze, va urma după 
corabia, In care va călători dl Faure. Timpul 
sosirii la Petersburg e fixat pe 25 Iulie.

Telegrame p a r t i c u l a r e  din Paris, 
aduse de ziarele de azi dimineaţă, vorbesc de 
amânarea visitei, până pe la sflrşitul luuei 
August, precum şi de unele greutăţi ce s’ar 
naşte din cansa votării creditului pentru 
spesele călătoriei, de cătră cameră. Dar' de- 
peşile acestea ue fac impresie a fi lansate de 
speculanţii de pe la Burse.

Ruaia şi China.
Cu prilegiul reproducerii articolului foaiei 

oficiose ruseşti Petersburskia Viedomosti, am 
amintit, că directorul ei politic, principele 
Uhtomsky, a fost trimis de cătră Ţar, în frun
tea unei misinni ce ducea daruri împăratului 
şi împărătesei din China, drept recunoştinţă 
pentru tractatul de comerciu şi drumurile de 
fer, extrem de avantagios pentru Rusia. Mi
siunea a sosit la faţa locului, a fost primită 
de două-ori din partea împăratului şi o de
peşă a lui Novoie Premia vesteşte, că la re- 
cepţiunea în T'sung —li— Yamen (un fel de 
consiliu de miniştri), vice-regele L i —H u n g — 
Ciang,  a accentuat prietenia ce există de 
două sute de ani neconturbată între China şi 
Rusia. Recepţiunile, zice telegrama, au fost 
cât se poate de cordiale.

Din partea Rusiei, credem, căci a că
pătat prin suspomenitul tractat aşa mari drep
turi şi foloase în toată China, dar’ mai ales 
îu provincia ei nordică, M a n g i u s i a ,  încât 
aceasta din urmă du acum înainte să poate 
considera mai mult ca provincie rusească.

Din comitate.
Congregaţia ordinară a comitatului 

Făgăraş.
Ţeara Oltului, 3 Iunie 1897.

(Urmare şi fine)

La toate acestea a răspuns dl vice- 
comite, susţinând între altele, că dtnsul de 
când BÖ află în oficiu a adus sentenţe drepte, 
şi abusurile, cari ’i-au venit la cuuoştiinţâ, 
le-a pedepsit. Întreg acest răspuns a fost 
ţinut într’uu ton deosebit de sarcastic, iro
nizând şi lucruri destul de serioase — vezi, 
ca omul, care ştie că li este uşor a eşl din 
ori-ce încurcală, având majoritatea pe partea 
sa. — Dl Dr. Şenchea ’i-a replicat.

A luat apoi cuvîntul dl Benedek Gyula, 
caro pare a-’şi fi perdül mult diu avâutul 
oratoric şi ’i-s’a mai slăbit şi vocea, ori 
că a fost rău dispus, destul că ’şi-a permis a 
face curioasa comparaţie între infiuinţa şi au
toritatea ce o are preoţimea săsească asupra 
poporului săsesc (numai 3 preoţi săseşti 
avem în întreg comitatul, Rap.) şi între a 
c lei româneşti, constatând, că ar întrece cea 
dintâiu pe cea din urmă. Atât dlui vice- 
comite, cat şi diui Benedek ie-a răspuns preo
tul din Vad loan Bunea.

A zis cam următoarele: N’am luat cu- 
vtntul pent iu a face oratorie nici pentru ca 
să acoper abusurile şi relele de cari sufere 
poporaţiuuea comitatului nostru, ci pentru a le 
spune pe faţă; cu atât mai puţin mă voiu 
încerca a ironisa starea aceasta de lucruri, 
pe cum a binevoit a face dl vicecomite în re
plica cătră dl Dr. Şenchea. — Nu-’i destul 
cu aceea-ce susţine dl vicocomite, că decând 
să află tn fruntea comitatului dînsul ’şi-a dat 
toată silinţa a aduce senteuţe drepte şi de 
câte ori îi vin la cunoştiinţă abusuri de acelea 
le urmăreşte şi le pedepseşte, ceea-ce încă nu 
stă, dovadă caşurile produse de dl Dr. Şen
chea şi poate şi alte multe, cari nu vor fi 
ajuns Ia cunoştiinţă dlui vicecomite şi aşa au 
rămas nepedepsite, — ei dînsul ar trebui ră 
se îngrijească ca şi organele subalterne ale 
d-sale sé aducă tot asemenea sentenţe drepte 
ear’ nu ca cele produse de dl Dr. Şenchea. 
Se. zii e, că pe terenul economic nu se fac 
progiese şi ta  activitatea reuniunii agrono 
mice stagnează, din causă că poporul Btă de
parte de ea şi e chiar străin de această reu- 
niuue. Să mi-se ierte, că nu aceea este causa 
care sé accentuează în raport şi pe care o 
susţin şi d-nii antevorbitori, ci causa este a 
se căuta tn iustituţiunea însăşi. Prin ac
ţiunea dvoaBtrâ, că monopolisaţi totul, în
străinaţi atât inteligenţa, cât şi poporul de 
această instituţiune. Aici la noi numai o reu
niune agronomică cu limbă română şi cu 
scopuri biue pricepute ale intereselor popo
rului ar putea spori numérul membrilor şi ar 
putea progresa, altcum Românii multă vreme 
vor rémáné străini de ea.

Di vicecomite la toată ocasiunea cere 
casări concrete. Eată mé rog un cas concret. 
Se araugează in tot anul cursuri de pomolo- 
g!e tn anumite centre, la cari sânt Invitaţi şi 
Învăţătorii dela şcoalele noastre confesionale, 
pentiu a le propune din pomologie câte on 
astfel de învăţător ambulant exmis din partea 
reuniunii, şi nici cei puţin atâta nu se face, 
ca tă se recerce autorităţile bisericeşti - ş o- 
laro a dispune dlnsele învăţătorilor ca au
torităţi competente să participe Ia respectivele 
cursuri, ci se recearcă Învăţătorii noştri de-i 
dreptul prin pretură şi primăriile comunale, 
asiguându-li-se totodată diurna şi dreptul de 
a absenta pe zua  aceea dela şcoală. De ce 
se tncungiură calea legală, veţi fi ştiind d-voa- 
stră m ii bina decât mine.

Intorcându-se la comparaţia dlui Bene 
di k zice, că dlnsalui ’i se pare curioasă acea
stă comparaţie, pentru-că deşi preoţimea să
sească a fost şi eBte bine situată, ear’ pentru 
preoţimea română nime din nici o parte nu 
8’a îngrijit a-’i sistemisa nici cel puţin 2 cr. 
fix la an, totuşi preoţimea românească, care 
împărtăşeşte soartea poporului în mijlocul că
ruia trăeşte, îi arată iubire şi bunăvoinţă şi 
ea în schimb de aceeaşi iubire şi bunăvoie ţă 
e împărtăşită. Basată pe sentimente de iu
bire, ear’ nu numai pe salare şi comiiiuni 
grase, preoţimea românească a ştiut tn nenu
mărate rtnduri să-’şi trete influenţa sa asu
pra poporului, a dat chiar proba de adevărat 
patriotism în anumite timpuri, şi va mai da 
când va cere trebuinţa.

Amintind despre abusurile ce să fac cu 
prevaricaţiuniie de pădure, încheie:

Nu mă pot mira destul, cum să trac
tează lucrurile aci In congregaţie, că îndată-ce 
se ridică cineva, ca să iee cuvântul din parte 
românească, să mai apere cât de cât intere
sele poporului în adunările comitatense, vă nă
pustiţi cu toţii asupra lui, ca să-’i sufocaţi 
vocea Ori-cum ar fi, dl Dr. Şenchea, deşi 
singur acum, totuşi exprimă dorinţele celor 
95 percente a poporaţiunii din comitatul 
acesta.

Nu trebue asemănată poporaţiuuea ne
ştiutoare de carte a comitatului cu o turmă

necuvântătoare, care deşi e în stare a o păzi 
un siDgur om cu băţul, totuşi nu ştiu ce s’ar 
alege de el în caşul când în treagă turma s’ar 
năpusti asupra lui. Adereazâ la observările 
şi primeşte propunerile făcute de domnul Dr. 
Şenchea.

Raportul se primeşte.
De bun augur a fost păşirea energică a 

dlui Dr. loan Turcu faţă de socotelile finale 
ale fondurilor comitatului pe anul 1896.

Dînsul a făcut multe observări şi pro
puneri relative Ia fondul dotaţional de pen
siune şi mai cu seamă la fondul de drum, 
arătând multe abusuri ce se fac prin aceea, 
că se exmit comisari din centru, dintre am
ploiaţi, cu diurne şi spese mari, săvîrşind lu
cruri de acelea, cari le-ar pută duce în de- 
plinire poate mai bine primăriile comunale, şi 
propune ca pe viitor să na se mai trimită 
astfel de comisari, ceea-ce să şi primeşte; 
ear’ spesele diu raţiociniul anului 1896 a fon
dului de drum în respectabila sumă de 830 
fi. a pus o frumuşel îu spatele dlor Klosz 
Adolf, reVisor comitatens şi Grünfeld, cassa- 
rul comitatului, ca să le redee tn favoa- 
roa fondului de drum. De când sünt mem
bru în cougregaţiunea comitatului, n’am văzut 
aşa opăriţi pe domnii dela masa verde ca cu 
ocasiunea aceasta. Atunci ’mi-am zis, eată-ce 
poate să facă un om de specialitate în ale 
fiuauţelor, şi câţi asemenea ne-ar trebui nouă, 
ca să le scoată toate la iveală, peutru-uă vor 
mai fi poate şi altele. Până acum toate ra- 
ţiociniile fondurilor comitatense şi comunale 
se primeau en bloc, fără nici o observare şi 
eată că un om pricepător ’şi-a luat osteneală 
de o zi şi a găsit minuui In administrarea 
fondurilor.

Dacă dl Dr. Turcu continuă cu sinceri
tate a merge pe calea apucată, numai onoare 
Ii va face şi-’l asigur de recunoştinţa ge
nerală.

îndoeală nu tucape, că dtnsul poate face 
foarte mult, ca unul, care cunoaşte fundamen
tal toate lucrurile, fiind atâţia aui ca proto- 
notar comitatens. Viorel.

Reuniunea femeilor române
din Sibiiu.

Convocare-
în conformitate cu §. 12 din statute 

avem onoarea a invita pe toţi p. t. membri 
ai „Reuuiunei femeilor române din Sibiiu* la

a XXXII-a adunare generală ordinară
pe Duminecă 8/30 Iunie 18py, la 11 ore a. m., 
caro se va ţină în localităţile societăţii ro
mâne de lectură din Sibiiu (edificiul „Al
bina, parterre) cu următorul

P r o g r a m :
1. Riportul comitetului.
2. Rovisuirea raţiociniilor de pe uuul 

1896 şi darea absolutorului.
3. Stabilirea budgetului pe 1898.
4. Pertractarea propunerilor făcute din 

partea comitetului în legătură cu rapor
tul seu.

5. Propuneri eventuale.
6. Esmiterea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării ge
nerale (§. 17 statute).

Din şedinţa comitetului reuniuuei fe
meilor române din Sibiiu, ţinută la 27 
Maiu 1897.

S i b i i u ,  în 29 Maiu n. 1897.

M. Cosma, I)r. Vecerdea,
preşedintă. secretar.

Dela asociaţiunea arădană.
Convocare-

Iu conformitate cu disposiţiunile din 
§-ul 10 al statutelor, prin aceasta convocam 
adunarea generală a asociaţiunii naţionale din 
Arad pentru cultura poporului român pe a 
doua zi de Rusalii, adecă pe ziua de 14 Iunie 
1897 înainte de ameazi la 11 ore, în localul 
propriu al cabinetului de lectură, — la care 
onoraţii membrii sânt Invitaţi a lua parte.

A r a d ,  din şedinţa direcţiunii, ţinută Ia 
7 Iunie n. 1897.

Petru Trnţia, Valeria Magdii,
dir. prim. notar.

Provocare-
Având în vedere, că pe ziua de 14 Iunie 

este convo-ată adunarea generală anuală a 
„asociaţiunei naţionale din Arad pentru cultura 
poporului român“ care va avă de obiect şi pro
nunţarea asupra primirii membrilor Insinuaţi, 
Oo. Domni cari au primit liste pentru eons- 
crierea membrilor, sânt rugaţi şi pe această 
cale, ca listele primite dimpreună cu banii 
încassaţi, să binevoiească a le înainta până 
la 13 Iunie n. c. eassarului Asociaţiunei noa-
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stre, (Hui Sava Rateu, secretar la banca „ Vic
toria* In Arad, căci altcum membri netnsinuaţi 
nu vor puté esercia drepturile ce le compet 
la adunarea generală.

Arad, !a 8 Iunie n. 1897.
Petru Truţia, Valeriu Magdu,

dir. prim. notar.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 116) vorbeşte 
despre §-ul 16 în camera ungurească şi des
pre vorbirea lui Apooryi, care a pledat cu 
multă oratorie şi cunoştinţă In favorul pre
sei şi a libertăţii da presă, şi zice:

„Este ceva aproape anacronistic de a 
mai vorbi, cum facil Apponyi, tu camera un
gurească de libertate tn adevăratul sens al 
cuvântului. Aceasta de mult nu mai înseamnă 
nici ceea-ce a însemnat odinioară, când totuşi 
se mai aflau şi Intre Maghiari de aceia, cari 
se însufleţeau pentru idealurile ei. * Astăzi 
libertatea sub stăpânirea ungu rească, nu este, 
decât privilegiu pentru unii ; pentru alţii un 
fel de tolerare, ce trăeşte tot cu frica, că 
forţa şi volnicia îi va faco capăt; ear’ pentru 
cei mai mulţi este numai uu foc de nedrep
tăţi, asupriri şi prigoniri, ce-’i consumă şi le 
suge măduva*.

*

Dreptatea (nr. 113) scrie, că porţile par
lamentului maghiar s’au deschis pentru a pută 
Intra In el modernul Sion ungar, obstrucţia cea 
mai bine organisată. „Porţile s’au deschis — 
zice Drept. — împăratul ac(Sfei măriri a In
trat In Sion, şi toţi 'i-se î nh ' nă  şi-’l lntim- 
pinâ cu uu întreit, „bine ai venit“.

„Bine a venit! îi urăm şi noi!“...
Am in!

CRONICA
S i b i i u ,  10 Iunie n. 1897

B o ala  p r in c ip e lu i  F e rd in a n d . 
Marţi dimineaţa s’a dat următorul buletin 
îmbucurător asupra convalescenţei A. S. 
R. principelui Ferdinand : Convalescenţa 
A. S. R. face progrese zilnice. Restabi
lirea însă după o boală atât de gravă nu 
se poate efectua decât încetul cu încetul. 
Viitoarele buletine se vor da la fiecare 
două zile. Dr. Leyden, Dr. Buicliu, Dr. 
Cantacuzino, Dr. Kremnitz. Amintim, că 
i \  Dr. Leyden a plecat cu acceleratul de 
ieri seară, la Berlin. D-sa va fi decorat
cu marea cruce a coroanei României.

*

invitare. Onoraţii membrii ai „Inso- 
tir ci de credit şi depuneri a industriaşilor ro
mâni în Sibiiu“ sünt de astădată numai pe 
calea publicităţii Invitaţi la o eonferenţă în 
privinţa modului cum să se execute mai cu 
succes şi mai curând conclusul adunării gene
rale din urmă. Lo:ul întrunirei va fi şi do 
astădată localul Reuniunei modalilor români tn 
Sibiiu, ear’ timpul: 3/15 Iunie a. c., la orela 
3 din zi. Sibiiu 9 Iunie 1897.

N. Cristea,
preşedinte.

•
Censură notarială. Ni se scrie, că 

simpaticul ., tmăr dl loan Gosma a ficut cu 
succes bun, censura notarială înaintea comi- 
siunei ceoburătoaie a comitatulai Sőlagiu.

*
Dl Dr. E. von Leyden, eminentul 

profesor berlinez, a visitat diferite instituţiuni 
din capitala României, precum spitalul Colţea, 
spitalul Brâncovenesc, facultatea de medicină, 
spitalul militar, Ateneul etc. DS Dr. L- yden 
a rămas cu deosebire încântat de ordinea şi 
curăţenia ce domneşte peste tot şi în special 
la spitalul militar, care poate fi pus alături 
cu cele mai confortabile spitale din Europa. 
Distinsul medic a visitat ateneul Sâmbătă, la 
orele 11 dim., împreună cu M. Sa Regele. 
Impresiunea pe care a făcut-o acest măreţ 
templu al artelor asupra eminentului profesor 
a fost din cele mai frumoase impresiuni de
spre ţeara românească

*

Ştiri din România. Chestiunea în- 
fiinţărei unui episcopat românesc în Mace
donia este de nou pusă Ia ordinea zilei 
„Epoca“ are informaţiune, că la o recentă 
încercare a dlui Tr. Djuvara, ministrul Ro
mâniei la Constantinopo', de a obţină resol- 
varea acestei afaceri, Tewfik-Paşa, ministru de 
externe al Turciei a răspuns, că n’are vreme să 
se ocupe cu această chestiune! „Trăească M. S t 
Sultanul!“ — vorba ăluia.

*
Românii de religiunea greco-catolicâ din 

capitala României, văzând că localul unde se 
ţine serviciul religios e prea mic, au hotărît 
se 8trîngă un fond pentru zidirea unei bise
rici gr.-cat.

*

Sâmbătă, la orele 8 seara, va avă loc 
în sala hotelului „Bristol“ un banchet In 
onoarea talentatului nostru poet George 
Coşbuc, premiatul Academiei Române,

*
Inundări. Din Bacamezeu (cott Caraş- 

Severin) ni-se scrie: N’a fost destal, că Mu
reşul ne-a nimicit ţarina, ci lu 7 1. e pe la 
orele 2 d. in. s’a dealănţuit asupra comunei 
noastre o ploaie torenţială şi o rupere de nori, 
încât valea ce vine din pădure s’a uăpustit. 
asupra comunei, ducând cu sine toate gardu

rile dela grădini şi scoţând arbori din rădăcini. 
Valurile au dus chiar şi vite cornute şi porci, 
an nimicit aproape toate galiţele de prin oco
luri, ear’ grădinile le-au ficut numai gropi şi 
păraie. Potopul au lăsat tn cea mai mare 
miserie aproape jumătate din comuna situ
ată în apropierea văii, adecă partea înveci
nată cu comuna Ţela.

— Dm Sas-Sebeş se vesteşte, că în 
urma ploilor mari şi continue, valea Secaşului, 
care curge pe lângă oraş, a esundat, luând cu 
sine poduri, case şi mai ales zidiri economice. 
Locul potopit preaintă tristul aspect al mise- 
riei. Pagubele sünt mai.

— In legătură amintim, că presa din 
Bucureşti proiectează arangiarea unor sSrbări 
poporale în favorul inundaţilor din România. 
In curând toate ziarele vor fi convocate, să 
decidă asupra acestui mărinimos proiect.

*

Circulaţia de tren Intre Cucerdea 
şi Vinţul de-sui, delăturându-se toate pe- 
decile, s’a redeschis cu ziua de ieri.

«
Otrăvirea unei familii. O crimă 

îngrozitoare s’a săvîrşit în comuna Apáti, iângă 
Chişincu. Răufăcători necunoscuţi au otrăvit 
pe o mamă şi patru copii ai sei. Nenorocita 
mamă, împreună cu doi copii, a murit ime
diat, atât de puternică a fost otrava; ceilalţi 
doi copii trag de moarte.

*

Contra Jidovilor. în localitatea ga- 
liţiană Skadnica a isbucnit Luni o violentă 
rlscoală contra Jidovilor. In ocna de acolo 
muncitorii creştini au ajuns la încăerare cu 
cei jidovi, cari ameninţaseră cu bătae pe un 
lucrător creştin. Lucrătorii antisemiţi au 
bătut strajnic pe Jidovi, le-au spart ferestrile 
şi uşile dela locuinţe şi le-au dărimat vre o 
douăzeci de case. Intrevenind gendarmii, lupta 
a devenit şi mai înverşunată; un lucrător a fost 
oniorît, foarte mulţi greu răniţi. Gendarmii 
au arestat 17 lucrători. Autorităţile locale 
au recvirat miliţie.

*
Fişpan condamnat. La tribunalul 

din M uris- Vaşarhei s’a pertractat ieri pro
cesul intentat fişpanului din Braşov Maurer 
şi secundanţilor sei, cari anul trecut provo- 
caseră îa duel pe Lute Korodi, pe atunci re
dactor responsabil la „Krönstälter Zeitung“, 
organul Saşilor verzi din Braşov. Maurer a 
fost osândit la 2 zi!e, secundanţii lui la o zi 
temniţă de stat; Korodi a fost achitat. Pro
curorul a apelat contra achitării lui Korodi.

•
Pentru onoarea lui Victor Hugo.

Ua cas interesant se anunţă din Paris. Fo
stul prim - ministru francez, Emil Olivier 
a publicat de curând ln „Figaro“ un articol 
întitulat „Amintiri despre lovitura de stat a 
lui Bonaparte“. Articolul atacă violent pe 
classicul poet Victor Hugo, timbrându-’l de 
mincinos. Nepotul lui Victor Hugo, Georges 
Hugo a protestat, în foaea „Journal“, contra 
calumnierii moşului seu. In urma acestui ar
ticol, fiul lui Emil Olivier, Daniel, a provocat 
la duel pe Georges Hugo. Duelul Insă n’a 
avut loc, de oare-ce Olivier a declarat prin 
for, eă nici prin gând nu ’i a trecut să va-
teme memoria Iui Victor Hugo.

*
Cel mai nou fnrt de tablouri. Po

liţia diu Hamburg a înştiinţat telegrafic po
liţia din Budapesta, că din galoria de ta
blouri din Hamburg hoţi necunoscuţi au fumt 
două tablouri. Unul e de 0:sterley, lat de 1 
metru şi lung de 30 cm., reprezentând un 
peisagiu mocirlos; celalalt de Fahrbad, lung
de 63 cm. şi lat de 49 cm. tot peisagiu.

•

Răscoală ţerâneaacă. In comuna 
ungurească Alpár (cott. Baranya) a isbucnit 
Luni o violentă răscoală. Ansă a dat aşezarea 
nouei staţii de tren. Locuitorii, întârltaţi 
contra representanţei lor, au atacat casa co
munală, unde se ţină tocmai şedinţă tn chestia 
staţiei de tren. Gendarmii, aceşti arch zeloşi 
representanţi ai stăpânirii, s’au încercat să 
respingă mulţimea, dar’ nereuşind, au dat mai 
multe focuri. O femee a fost omorîtă, doi 
ţerani răniţi de moartp, ear’ mulţi greu ră
niţi. Nu peste mult o companie de honvezi 
din Kunfé'egyháza a sosit la locul sângeroasei 
lăscoale şi a risipit mulţimea, restabilind 
linişte». Dar’ Bituaţia persistă a fi ameninţă
toare; comuna o cutrieră necontenit patrole 
de honvezi.

#
Charlota Wolter pe moarte. Ce

lebra tragediană vieneză Charlota Wolter, care 
de multă vreme zace greu bolnavă, e acum 
pe moarte, aşa se anunţă din Viena. Pro 
fesorul universitar Nothnagel, vestitul medic, 
şi Drul Prick, medicul de casă al bolnavei, 
au ţinut de curând un consiliu, constatând, 
că în tot momentul se poate aştepta cata
strofa.

*
Greva de tramvay din Viena

continuă. Comunicaţia se susţine în parte. 
Societatea de tramvay a angajat Marţi pest9 
100 de noi slujbaşi. Greviştii fac ici colea 
turburări; mai mulţi au fost deţinuţi Alal- 
tăeri după ameazi s’a ţinut la „Volkshalle“ 
o mare adunare a greviştilor, carii au apărut 
cu garoafe albe, insigniul antisemiţilor. Au 
asistat şi câţi-va deputaţi soaiali-creştini, cari 
îndemnau pe grevişti la persistenţă. Aduna
rea a decis unanim continuarea necondiţionată 
a grevei, apoi s’a risipit între aelamâri entu
siaste ia adresa lui Lueger.

*
Este un lucru cunoscut, că < u În

ceperea anotimpului mai călduros, toate ero
rile şi scăderile teintului se ivesc şi aşa îl 
arată In formă neplăcuta. Ca aparenţele ace
stea să se poată delii tura, recomandăm p r e 
p a r a t e l e  N i n o n  într’o miie de caşuri re- 
c noscute de bune, din farmacia orăşenească 
In Timişoara a lui Teodor A l b e r t .  Facem 
atente pe dunele acelea, cari doresc a avă
un teint nemaculat la inseratul de astăzi.

*

A doua copilărie. In Viena a ră
posat de curând o d-şoară Ernestina Schröchl, 
tu etate de 79 ani. Veterana domnişoară 
trăia deja de 20 de ani în cea mai deplină 
singurătate, având o locuinţă modestă. Trăia 
de pe o zi pe alta dintr’o mică avere moşte
nită dela părinţi, şi ce e mai curio«, partea 
cea mai mare a venitului seu o cheltuia pe 
jucării şi pe păpuşi. După moarte s’au aflat 
la ea o mulţime de păpuşi de tot felul, pe 
cari le comanda mai ales din Paris. Răpo
sata a testat toate aceste jucării anei prie
tine, asemenea fată bătrână. Aceasta Insă a 
refusat nostima moştenire, deşi jucăriile pre
ţuiau aproape 1000 franci.

#
’Şi-a vézut — cadavrul. Un caz

sinistru s’a petrecut uu de mult la Pat ia. O tinără 
d-nă, Virginia Leblanc, intră tntr’o seară ca de 
obiceiu Iu apartamentul său. La uşa cea mare 
a imobilului, portăreasa îi ese înainte şi fă- 
câudu-’şi semnul crucei, exclamă: Cum d-nă, 
nu eşti moaită? La semnul de surprindere 
al locatarei, portăreasa Invită pe d-na Leblanc 
să se sue tn apartamentul său. Uu spectacol 
ciudat so desfăşură locatarei. Ferestrele ca
merei erau deschise, ear’ în patul de culcare, 
tn propriul ei pat, la capătul căruia ardeau 
două enorme facle, era întins cadavrul unei 
femei, pe care-Jl păzeau doi agenţi ai poli
ţiei. Ce se întâmp’aw ? Peste zi, se pes; u 
i.86 Iu Sena cadavrul unei femei care semăna 
t'o.utc mult cu locatara tn cestiune.1 Consta- 
tându-se regretabila greşeală şi identitatea 
celei moarto, cadavrul fu transpus la locuinţa 
acesteia.

*
Ş t i r i  tn é r u n te .  Rector al universi

tăţii din Budapesta pe 1897—98 a fost ales 
Dr. Herczegh Mihály, profesor de jură. — 
Lângă Stefanskirchen a trăsnit la 6 Iuaie n. 
In depoul de praf de puşcă; peste 100 măji 
de praf au explodat; In oraş 2 chim. departe 
de depou, explosia a spart multe ferestri şi 
uşi. — Guvernul francez a propus camerei 
1,200 000 fr. credit pentru ajutorarea econo
milor miseri din Algeria. — în Bangkok a 
isbucnit holera. — Clara Ward a sosit cu 
ţigănuşul ei Rigó, In Viena, unde va încerca 
să joace Ia un orfeu.

MOISE BOERIU, .
director şcolar în Turnu-Măgurele (Ro
mânia), astăzi la 4 ore d. a. a răpo
sat după lungi şi grele suferinţe, In 
etate de 49 ani în institutul de alie
naţi din Sibiiu.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct se vor Înmormânta Vi
neri tn 11 Linie st. n. a. c., Ia 3 
ore d. a., după ritul gr.-cat., In cimi- 
terul gr.-cat. dela Poarta-Turnului, 
spre repaus etern.

Cuprinşi de adâncă durero, adu
cem această trista ştire la cunoştiinţa 
tuturcr eon ângenilor, amicilor şi cu 
noscuţilor răposatului In Domnul.

Sibiiu, în 9 Iunie st n. 1897.

Jalnica familie.

La

Abonament lunar
pentru Iu n ie  at. v. 

cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  foi i  
Invită

Âdministraţiunea ziarului „TRIBUNA*.

Reuniunea femeilor române
din comitatul Hunedoarei-

— Dare de seamă despre contribuirile făcute 
în favorul fondului. —

— Cei ce au primit liste sunt rugaţi 
a le retuma. —

(Urmare).

Pe lista nr. 100, colectantâ d-na Maria 
Bontescu din Haţeg: Maria Bontescu 1 fi.. 
Nicolau Nestor, vicar gr.-cat. 3 fl , Maria 
Şalariu 1 fi., Gusto Savu 1 fi., Sofia Peovits 
1 11, Silvia Tulvan 1 fl., Maria Costa 1 f i , 
Susana Tocaciu 1 fi., Susana Roman 1 fi., 
Fira Făgăraş 1 fi., Iulia Lerikeş 1 fi., Susana 
Muntean 50 er., Helena Pap 50 cr., Susana 
Vladone 1 f i , Mărioara Peter 50 er., Maria 
Berzan 1 fi., Lucreţia Muntean 50 cr., Ca- 
tinca Todosie 1 f i , Mina Doboi 1 fi., Netti 
Todosie 50 cr., Mărioara Eliu n. Muntean 
1 fl., Sebastian Negru 1 fi.

Laolaltă 21 fi. 50 cr.
„Reuniunea română de cântări din Ha 

ţeg“ din venitul balului 27 fi.
Pe lista nr. 131 : d-na Anastasia Or- 

bonaşiu din Oraştie 2 fi.
Venitul curat al convenirei sociale dela 

27 Aprilie 1897 st. n., arangiată In favorul 
reuniunei din Dobra, prin d-na Regina Dra- 
gomir 37 fi 62 cr.

(Vă urma).

B i b l i o g r a f i e .

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
In Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu.......................1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................„ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmaun „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmanu „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Aut.

C i r i l lo ................................................. i .—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ........................1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pontra piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................... —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................„ i .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ — .50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ..................... „ — .50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................ ......  —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Aiexandrescu................................ fl. ____50

Nu înţeleg. De E. I. Aiexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Aiexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Aiexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................„ —.50
De Brăila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piauo 

de loan D. Burlan . . . . , „  —.75 
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piauo de Dimitrie St. Cristide . .  —.50

La comaudeie din^afară sS se adaugă penti 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţ 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţii 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
'  Tipografia* a scos Intr’o elegantă broşură 
înteresautul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
tn „Tribuna* s’a pnbUcat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate lutr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ In broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
so?, pe acţiuni In Sibiiu.

M onografia „A lbinei“. A apărut: 
„Monografia institutului de credit şi de eco
nomii „Albina“. 1872 — 1897. Din însăr
cinarea direeţiunei publicată de Petra Petre- 
scu. Sibiiu. Editura institutului „Albina“ 1897. 
Cartea se întinde pe 236 pag. şi are mai 
multe ilustraţii: „Albina* Visarion Roman,
P. Gosma, întemeietorii şi foştii şi actualii 
membrii ai direeţiunei.

Călindarul zilei.
11 Iunie n. 1397. 

lu liau: C. P. Isachiu.
G regorian: Varaava.
Soarele: riaare 4 05, apune 7 55 m

Sosiţi în Sibiiu.
în  10 Iunie n. 1897.

Hotel „îm păratul R om anilor“. Hartman şi I. 
Kiss din Budapesta, Skuterky din Brün, Gepvald din 
Meran, E. Zentler şi S. Rebner din Viena, voiagiori; 
Rock, din Reghinul-săşesc şi Lenhardt din Braşov, co
mercianţi; V. Kostend, pretor-suprem din Braşov ; Sil
berberg, inginer din Rîmnic; N. Ivan, protopreshiter 
şi Rössler, inginer din Alba-Iu'ia; Gabini şi Schuster 
preoţi din Seiden.

Hotel „Neurihrer“. E Wogrintesicş, proprietar 
din Rakersburg; I. Săhiiringer din Spielfeld, I. Wag
ner din Eger. F. Hafner din Graz, G. Goldzieher şi 
M. Klein din Viena, toţi voiagiori; I. |Weiss, voiagior 
din Budapesta.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 8 lőnie n. 1897.

BSmlnţt fi
i i

Preţul per 
100 ohilogr. 8*Iá

li

Preţul per
100 ohilo

dela p in i dela pin i

Grân
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 11 Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
76
76
76
75
76

76
76
76
76
76
76

7 80
8 — 
8 — 
8 — 
8.10

7.95 
810  
8K- 
8 1C
8.2r

SBminţe, 
▼ochi ori none Boiul

dualitate» 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
delu páni

SScară 70- 7 2 6.36 6.4
Or« de nutreţ 60—62 4.60 4 76
ii de vinars 62—64 6.— 6 81
11 de bere u — m 6 60 8. -
OvSs se 6 76 6 20
Cucuruz (porumb) bănii. - - 8 70 3 60

de aitssiu —- 320 3 65
Mein — -- --- -- #
Hrişcă — 410 4 bO

Grân Sept.-Oct. & 7.60 g 7 61
fl Mart.-Apr. 0S3 -- . -- »4 --

11 Cucuruz Maiu-Iun. ■a! 8.8« i i 3 84
Iulie-Aug. ~ .-- -- .--

l OvSs Mart.-Apr. ----- i -- .---
>1 Oct. l 5 28 fl 6 30

Octroi
xroanoM airers« soia« lela ţiul

Săm. de trif. Lucernă ungurească -- --
n roşie _ ---#--

Oleu de rap. rafinat — —

i Uns. de porc dela Pesta 63.10 5 4 -
n dela ţeară — —

1 Slănină sventată “ *1
z 1) afumată 63 - 64 -

Său ___
s. Pruna — — .--
1 Lictar slavon nou 23 — 2 4 -
£ fl bănăţenesc — —

Miere brută — —
»> galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marf»

Brut, pentru rafinărie 14.76 16 .-
Rafinat, pentra comercianţi mari 62.50 5 3 .-
Brut, n 60.60 61.-

Gursul pl «ţii din Siblin.
Din 10 Iuuie n. 1897.

Hărtie-monetă română . Cump. 9.44 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . II 10.62 II 10.70
Imperiali.......................... II 9.56 II 9.67
Ruble ruseşti 100 â . . |l 126.21 II 127.—
G a lb e n i..................... II 5.60 II 6.66
Napoleon-d’ori . . . . II 9.48 II 9.58

ii (ruseşti) . »1 9.46 II 9.60

ung

uug

Bursa de Budapeita.
Din 8 Iunie n. 1 A .

Renta de aur ung. 6° / « .............................
ii ii ii I» 4*/» . . .  .
„ ung. val. cor. 4 % .............................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune)............................................
Bonuri rurale ung. . .■**. . .

„ „ croate-slavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliiior . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hărtio austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur austriacă.............................

Losurile austriaca din I860 . . . .  
Acţiunile băncii austro-ungare . .

„ „ de credit ung . . ,
II II li ■> >os i .  .

Scrisuri fondare ale institutului ds credit şi
economii „Albina“ ....................................

Argintul ...................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i ....................................
Mărci 100 imp. germane.............................
London 10 Livres sturlingi . . . .

Bursa de Viena.
Din 8 Iunie •> 1897. 

Renta de aur ung. *«/...........................
V H II II 4“/, . . . .

Renta ung. v. c. 4«/...........................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiun e)..................................
Bonuri rurale ung..................................

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin 
Renta de hârtie austriacă

ii ii «giot austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din I860 
Acţiunile băndi austro-ungare 

w n de credit ung. ,
it ii de credit anstr. .

Argintul..................................................
Galbeni Împărăteşti . . . .  .
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . '
London 10 Livres stsrîingi

Bursa de Buoureşti
Dm 28 ,Maiu v. — 4 ore p. sr 
Renta rom. per W B 67, .
Renta română amort. 67 , . ]
Renta (Schuldverschreib) . !
Oblig, de stat C. F. R. 67,
Renta rom. (Rural conv.) 67 , 
împrumutul municipal 67,
Scrisuri func. rurale 67 ,
T, » .»• »I 77, . .Idem urbano 77, . . .

I- I. e v . . . . . ;
11 n 6" /s .....................

Banca-Naţ. (100 iei vén. într.)
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.i 
Soc. de Asig. Neţ. (200 Id vărs,
80c. rom. de reuig...................
Soc. r. de con. (260 lei vărs.)'
Oblig. Cassei Pensiunilor .
Agio ]
,  , S c h i m b .
Londra 8 lu n i ..........................

Berlin 8 luni . ! ! ! ’ ! 
ii c e k ............................

Pari» 8 luni
11 c a k .................................

Viena . . . . . .

Agio

123.20
101.20 
128.69

102.40

121.60
9 7 . -

101.60
101.76
162.r0 
14-3.ro 
102 29 
101 26 
128 60 
169. 6 
962.—

101.76 
6.69 
6 67 
9.64 

58 80 
120. -

123 25 
ÎCK'.IO 
128 50

1( 2 49

121.60 
97.80 

197.60 
162 60 
141 — 
102 -  

101/0  
158 7 
17 9 — 
96.ro

6.69
6.67
9.63

68.80
119.86

Causa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Pâcăţian, 
Proprietar; Pentru „Tipografia*, societate pa 

actfcai: V. H. DminaitiHL
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Heinrich Kröger,
s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  1  (mai nainte A .  T ö r ö k ; )  

recomandă onoratului p. t. public

magazinul seu asortat cu noue mărfuri
d e

m e ta l şi o ţă l, in s tru m e n te , u n e lte  de  casă  şi d e  c u lin ă , cu 
deosebire mare alegeri în mărfuri de oţfel, ca: b r ic iu r i ,  c u ţi te  de 
b u z u n a r , dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe, fo a rfec i 
pentru lucruri femeieşti şi croitori, r e c u is ite  d e  m ân ca re , ta c â m u ri, 
c u ţi te  de  cu lin ă , de d e sp ic a t şi b ă rd u ţe . U n e lte  de to t  so iu l 
p e n tru  lă c ă ta r i , fă u ra r i ,  m é sa ri, c u re la r i ,  p ă p u c a r i  şi diletanţi, 
precum şi tot felul de ferării pentru decoraţii, dela lucrări de firezărie 
în cea mai mare alegere. Instrumente pentru tornătorie, email de tinichea, 
fere de călcat hainele, cu cărbuni şi fără cărbuni etc. etc. numai în 

cea mai bună şi garantată calitate. [ i 3 i 3 ] 5 —6

Maşini de stors pentru rufe în cea mai bună calitate garantată.

De

[1383J 10—10

Sé vinde numai calitatea cea mai bună.

Deposit pentru S ib i iu :  farmacia I . C. M olnár, str. Cisnădiei 59.

T e o d o r  A lb e r t, fa r m a c ie  o r ă ş ă n e a s c ă ,
T im işo ara  (U n g a ria  sudică).[1281] 5— 15

>

(
'

)

L a Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vénzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i

)

ale Societăţii

J i m i t t i  H i m  C l i i i 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  e ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 1 fl. 50 cr.

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „ D u h  m u s c â l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . . — fl. 10 cr.
— Se recomanda m ai a les preoţilor. —

venzare.
Depozitul meu de păpucârii

în  v a lo a re  de  4 5 0 0  fl. (zi patru mii cinci sute fl. v. a.) aprovisionat dela 
cele mai solide firme îl vând cn  p re ţu l  c u m p ă ră r ii , conform inventarului.

Asemenea vând şi a t e l i e r u l  m e n  d e  p ă p u c ă r i t  cu toate 
aparţinătoarele lui cu u n  p r e ţ  c o n v en ab il.

A m be acestea  se află în s trad a  p rincipală  a  oraşului nostru . 
Cei-ce derese a le cumpéra sé se adreseze subscrisului. 

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 25 Maiu 1897.

l o s e  f* Imanii ni,
păpucar.

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-că un mijloc neîntrecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, contra petelor de soare (pistrui), alunelelor, asprim ii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a  teintu lu i este

Pom ada Ninon
(cea mai buna pomada din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 6o cr.

Ori-care damă cu grije întrebuinţează pudra. O pudră în adevăr
b  ̂ bună trebue însă să

aibă însuşirea, ca să producă efect fără să bată la ochi, trebue să poseadă cea mai înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis să conţină nici în cea mai mică măsură îngredienţii scricăcioase. 
Pudră de bal, salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretenaiuni, este pudra 
Ninon, care se lipeşte de pele, fără să fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şi fineţă. 
Este compusă din rubstanţe cu totul nestricăcioase, face pelea elastică şi moale ca mătasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul să păstrează 
fln şi proaspăt până la  adânci bătrâneţe. — în alb, rosa şi gălbiniu, cu 1 fl. cutia.

Aether pentru podagră si reumatism. 2£r,V“; ^ ^ ? Ä
grabnic, contra podagrei, reum atism ului, frânturilor, durerii de nevoi, trem urăturii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi am orţelii m anilor, picioarelor, şelelor, contra 
durerii de muschiu provenită din curent, cârceilor, junghiurilor etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punând capăt suferinţă. Un barcan mare 1 fl. unul mic 50 cr.

Scrisori nenumărate de m ulţum ită din cercurile cele mai bune a le  societăţii garan
tează  bunătatea acestui leac.

R e c a ş ,  4 Martie 1896.
Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sünt pentru 

totdeauna recunoscător. Stefan Szablar, Nr. 26.
S t a d i a u  lângă Viena, 3 Maiu 1896.

Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 
de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovich.

P á r d á n y ,  21 Aprilie 1896.
Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sünt 

cele mai bune, Vă rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă véd. Sofia Petrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Vé rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
Spiess Catiţa, strada üllő 19.

B udapesta: farmacia Török; B raşov: farmacia V ictor R oth; B istriţa: farmacia orăşenească „la 
V ulturul negru“ ; R eghinnl-săsesc: farmacia W erm escher; Făgăraş: farmacia „La H ygea“ ; 

C raiova: farmacia C ontesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vâuzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r t o  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

»OÖOOOOOOÖOOOO«
A apărut şi 8e află de vânzare la Librăria 

„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

S tu d iu
de

M ax N ord au  - A © ® -
» - a l

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează In cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai »5 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Cosbiie,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de to rt“, versuri (ca continuare Ia „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ........................................... fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tu Sibiiu se vând:

O p ere le  p re o tu lu i K u e ip p :

S f a t u r i
a s u p r a

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebaesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

RE* P r e ţu l  1  f l .  v . a . *TM
P r e c u m  şi

C U R A  D E  A PA .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  5 0  cr.

„Tipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e  s u b  t ip a r :

Însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a.
T ra d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
llrectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

EDITURA
„Reuniunii rum. de agricultură din comitatul Slbilulul“.

(2 8 0  p ag in i m ari) .

Cartea costă HO cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
.«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela
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Deschiderea
băii de bicarbonate şi cloruri de sodă şi potaşe din

S â n g e o r g i u l - r o m â i i  ( O l á h s z e i i t g y ü r g y ) ,
care  se adm in istrează  de so c ie ta tea  ac ţio n ară  »Hebe« se v a  în tâm pla

la 15 Iun ie  a. c.
Şi înainte de acest termin sünt oaspeţii bine primiţi şi cu toate provâzuţi.
După D r. S ig m u n d  de l l la n o r ,  prof. de medic, dela univ. din Viena 

apele minerale din S â n g io rg iu  se folosesc ca cură priucipală pentru mor
burile : friguri învechite, de ficat, splină, slăbirea aparatului digestiv, funcţiunile 
intestinelor, hemoroide, anomalie în menstruare, blennorhve urinare, catare 
cronice de plumâni şi uter, petrificări în beşică şi rărunchi, Hcrofule tot soiul 
de debilitări nervoase, hipochondrie, histerie, reumatism morburi de copii etc.

P o s tă  z iln ic ă  ş i te le g ra f  lâ n g ă  sca ld ă . — M usicâ. —  C u r ă  
de  b e u t  ş i s c ă ld a t, rece  ş i ca ld ă , a e r  de b ra d . —  C u lin ă  ex ce len tă  
ş i c u a r t i r e  eu  p r e ţu r i  m o d e ra te  în  lo c a lită ţile  so c ie tă ţii.

C ă lă to ria  p â n ă  la  B is t r i ţa  eu  ca lea  fe ra tă , e a r ’ deacolo  cu 
t r ă s u r a  cam  3 o re  p e n tru  4 —6 fl.

Nă s â u d ,  în Iunie 1897. TT , ,,Direcţiunea societ. acţionare „Hebe“.

°So«>
O Noutăti musicale.

o
* ° 8 °

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi p ian o .

A lexandrescu E rnest 1.

Belortu D. C.
rt

Burlan loan  D.

Cristide D im itrie St.
rt

Cirill» A lphonse

D ecker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino tih.

lonescu 6.

K neisel Anton 
Lutz Mayer 
M argaritescu Michel 
Mironescu M athilde 
Moinaru Costache 
N iţescn P. G. 
Ocliialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulmann Sigism und

Paulmann Sigism und

Polyso-M lcşnneşti N. 
R&dnlescn Eleutherin  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Sim ionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
V asiliu  N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odatä?“ romanţa pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „
„Pictorilor“ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă peutru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„lustitutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano 
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano ,
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux ycux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentau piano 
„Hora nopţii“, puntru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
, Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toiyours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Keginei“ .......................................
„Sârba pftpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ .......................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . .
„Pensâes de Printemps, Morceau de saiou 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu să uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals peutru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano
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Noutăţi apărute îii urmă.
Burlan 1. D.

o
Capsa M. 
Ciriilo Ant. 
Dim itrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthiau  
Purse b O.

„En Vogue Quadrille“ ................................................ .........  , 1 . 5 0
„Nunta de argint“, m a r ş .......................................................... ţ . ..........
„Intermezzo“, pentru p i a n o .......................................................... .............
„Les fleurs de Mai“, valse %__
„Sârba oficerilor“ .......................................................... i '______________
„La Alle du Marin“, v a l s e ....................................... ' 2._
„Daisy Bell“, valse (All Right) 1 '50
„Veneţia“, v a l s ..............................................................................1.50
„Nunta de argint“, v a l s ........................................................... 2._____

„Veselia ro m â n ă “,
eo lee ţiu n e  de p ie se  a lese , p e n tru  v o c e  şi p iano .

Nr. 1.
2 .
а.
4 .
5 .
б.
7.
8 .

9.
10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
M oniuszko 
V argă F. 
Mureşianu A 
Doriauu 1.

Deuza L. 
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. ţ 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti ş 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă .......................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii- cu cuvinte române şi italiana 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

fran. 
franţozeşti

L—
1.— 
1.— 
1 —  

1.
1.50 
1 —
1.50
1.50
1.50 
1.—

Noutăţi apărute în urmă.
V olstedt 
Voreas D. D. 
W agner F. 
W iest Louis 
Nr. 12 Zeller

Gozlan
Dumitrii!
Dorianu
Dnmitrin
Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„ Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„Cât te-am iubit“, r o m a n ţă .......................................
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .
„La tine copiliţă dragă“, romanţă
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1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—

i

■>ogoo
Piatra .Tipagrafy»*, ncietate pe acţinai: V. H. Dnţiiuaudt Piatra tipar reipansabil: loaif Marsehall


